
 

   

 

 

Folketingets Lovsekretariat (lov@ft.dk) 

  

Eigil Andersen (sfeian@ft.dk) 

 

 

Kirkeminister Birthe Rønn Hornbech’s svar på MF Eigil Andersen (SF) 

spørgsmål af 27. november 2008 (Spørgsmål S 577).  

Spørgsmål S 577 

”Vil ministeren tage initiativ til at ændre reglerne, så valgbestyrelser-

ne/menighedsrådene fremover får pligt til at offentliggøre de personlige 

stemmetal fra menighedsrådsvalg efter optællingen på en måde, som er let 

tilgængelig for vælgerne, så man ikke længere er henvist til at skulle bruge 

en dybt forældet og besværlig fremgangsmåde i form af at søge aktindsigt i 

beslutningsprotokollen for at få oplyst de personlige stemmetal fra et 

menighedsrådsvalg?” 

Svar: 

Som det fremgår af mit svar til spørgsmål nr. S 420, vil en ny pligt til offent-

liggørelse af personlige stemmetal fra menighedsrådsvalg indgå i Kirkemini-

steriets interne evaluering af valget og det tilhørende regelsæt. 

Der er tradition for, at menighedsrådsvalget og reglerne herfor forsøges lagt 

så tæt på reglerne for de kommunale valg som muligt. Den kommunale og 

regionale valglov (jf. lovbekendtgørelse nr. 585 af 23. juni 2008) indeholder 

ikke krav om offentliggørelse af personlige stemmetal, udover hvad der føl-

ger af reglerne for bekendtgørelse af resultaterne for de tilstedeværende efter 

den efterfølgende fintælling, jf. § 78 i den kommunale og regionale valglov. I 

henhold til §§ 90 og 91, stk. 4, i den kommunale og regionale valglov skal 

valgbestyrelsen endvidere underrette de valgte kandidater om, at de er valgt, 

og de ikke-valgte kandidater om, at de er stedfortrædere med angivelse af 

rækkefølgen på stedfortræderlisten.  

Tilsvarende indeholder § 22, stk. 2, i lov om valg til menighedsråd (nr. 155 

af 4. marts 2008), en underretningspligt for valgbestyrelsen til kandidaterne 

om valgets udfald. 

Kirkeministeriet har yderligere fået oplyst af Velfærdsministeriet, at KMD 

og Velfærdsministeriet i praksis altid offentliggør valgresultaterne fra de 

kommunale og regionale valg, herunder personlige stemmetal, via KMDs og 

ministeriets hjemmesider og ved udgivelse af statistik efter valget m.v.   

Jeg vil som nævnt meget gerne se på, hvordan disse spørgsmål kan håndteres 

ved fremtidige menighedsrådsvalg.  
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